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« Le dernier Magicien » de Megan LINDHOLM

Megan LINDHOLM est le vrai nom de Robin HOBB, créateur de la saga de « l’assassin royal ». Dans ce « dernier magicien » on retrouve toujours son style superbe et ses personnages fascinants. Mais « Le Magicien » est particulièrement fascinant, le personnage principal, et l’auteur, nous entraînent dans les méandres de ses pensées et rapidement le lecteur, pendant les ¾ du livre, se demande si l’ouvrage est un roman fantastique ou une étude sur l’inadaptation et la folie pour un survivant du Viet-Nam. La difficulté du lecteur de savoir si il s’agit d’un roman fantastique ou non exprime la qualité du suspense que Lindholm nous donne en partage. Enfin la qualité de l’écriture distille un plaisir à lire le long de chaque page et nous permet de nous approprier le personnage du dernier magicien comme si nous l’avions toujours connu.

Un roman excellent et dépaysant, sortant des critères très ressassés de la fantasy actuelle.

Le dernier magicien de Megan Lindholm chez Mnémos – 2003

« Traquemort : Le Proscrit » de Simon R. GREEN

La question qui me vient à l’esprit après avoir lu ce Traquemort est celle-ci : Pourquoi avoir payé un traducteur pour un si mauvais roman ! Bien sur c’est lisible, mais c’est surtout risible ! 

Le héros est ridicule tellement il est archétypal : « Owen seigneur de Virimonde, dernier descendant d’une célèbre lignée guerrière… » ; « Il venait de faire prodigieusement l’amour à l’une de ses maîtresse de longue date… ».

La structure du roman, du moins les 600 pages du premier volume, nous montre aussi ce qu’il  faut faire si on veut se moquer du lecteur. Le héros comme le découpage est fade, quasiment ennuyeux, l’univers décrit est fait de bric et de broc mais reste totalement inconsistant, un mélange d’idée sans originalité et sans lien… Enfin l’auteur (ou les traducteurs – ils ont du se mettre à deux sur ce bouquin) n’a aucun style…

A éviter absolument.
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